

Волонтерство как субкультура в молодежной среде

Захарова Полина Игоревна

Аспирант

Казанский государственный университет культуры и искусств, Казань, Россия

E-mail: anilopzah@list.ru

С каждым годом слово «волонтер» становится все более популярным и узнаваемым в российском обществе. Еще пять лет назад его следовало объяснить, прежде чем применять, тогда как ныне любой ответит, что волонтер – это человек помогающий другим людям на безвозмездной основе. В наибольшей степени данное понятие применимо к Казани как третьей столице России, которая в самом ближайшем будущем станет городом, принимающим Универсиаду.

Волонтерство, на наш взгляд, следует рассматривать как субкультуру в молодежной среде. Причин тому несколько. Во-первых, одним из признаков субкультуры является своя идеология. В волонтерстве или, как еще говорят, в добровольчестве таковая присутствует и обобщенно звучит так: поможем нуждающимся и ничего не попросим взамен. Во-вторых, это определённый образ жизни. У добровольцев это жизнь со светлыми мыслями и поступками. В-третьих, это гуманистические ценности, которые необходимы для самовыражения и самореализации молодого поколения. Наконец, в-четвёртых, волонтеры продуктивно проводят своё свободное время.

Добровольческие общественные организации в настоящее время реализуют свои инициативы в различных областях социальной политики. Добровольчество – новый путь к положительной активизации молодежи.

Особенно активно развивается добровольческая деятельность в университетских сообществах. Студенты являются тем ядром, которое способно активно заниматься общественной работой.

В современной Казани активно развиваются волонтерские организации. Среди них «Волонтеры универсиады 2013», «САМИ» (Добровольческий клуб Содружество Активных Молодых Инициатив), волонтеры АСО КСЮИ «Социальный дозор», волонтерский отряд КГАСУ, добровольческий клуб КАТК «КАТенок», добровольческий отряд КГФЭИ «Апельсин», ССО «Забота» КГЭУ, «Алхимики добра» волонтеры КНИТУ, волонтерское движение «Крылья надежды» КНИТУ-КАИ, волонтеры – медики КГМУ и др.

Волонтерство – добровольческая деятельность, основанная на идеях бескорыстного служения гуманным идеалам человечества и не преследующая целей извлечения прибыли, получения оплаты или карьерного роста; получение всестороннего удовлетворения своих личных и социальных потребностей путем оказания помощи другим людям. Волонтер – гражданин, участвующий в решении социально значимых проблем в форме безвозмездного труда.[2] Традиционно основными мотивами для участия в добровольческих движениях принято считать следующее[1]: желание помогать другим людям; способ самореализации и возможность быть социально полезным обществу; способ приобрести единомышленников и интересно провести досуг; желание участвовать в деятельности, приносящей радость и удовлетворение; творческая реализация; развитие социальных навыков.

Добровольчество – это образ жизни, который позволяет молодым людям преобразовывать действительность в отличие от таких субкультур, как, например, эмо, готы, геймеры, толкинисты, для которых действительность кажется слишком чуждой, и они стараются жить в «другом мире». Волонтеры в городской молодежной студенческой среде представляют собой некую интеллигенцию с особой морально-этической культурой и несут с собой гуманистические идеалы - равнодушие, помощь и доброту, которые ныне оказались в большом дефиците.

Литература

1. Волонтеры: Мотивация, привлечение, поощрение: по материалам работы учебных групп. – Минск, 2008.
2. Уразметова, Д. И. Методическое обеспечение реализации проекта «Подготовка волонтерского движения к Универсиаде–2013» [Электронный ресурс] / Д. И. Уразметова // Режим доступа: <http://www.fan-nauka.narod.ru/2009.html>